



BE L A R U S

Просьба сверять с устным текстом

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
НЕОФИЦИАЛЬНЫЕ ТЕМАТИЧЕСКИЕ ДЕБАТЫ
ПО БОРЬБЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ

Дискуссионный форум: Защита жертв торговли людьми и трансграничное сотрудничество в вопросах наказания торговцев людьми

3 июня 2008 года

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Натальи Петкевич

**Заместителя Главы Администрации
Президента Республики Беларусь**

Пожалуй, одно из самых опасных качеств – это равнодушие. Страшно равнодушие отдельного человека. Но равнодушие народов и государств неминуемо ведет к гибели мира.

Вот так и мы, всё международное сообщество, до последнего времени закрывали глаза на то, что в XX и XXI столетиях, как и много веков назад, человек становится вещью, которую покупают и продают.

Если вдуматься, то в голове просто не укладывается абсурдность ситуации: в современной цивилизации, покорившей природу и космос, торговля людьми является бизнесом, причем одним из самых высокодоходных.

Поэтому очень важно, что мы начали открыто говорить о проблеме торговли людьми и выработать меры по противодействию. Ещё более значимо, что эта тема обсуждается с самой высокой трибуны – трибуны Организации Объединенных Наций.

И я хочу выразить искреннюю признательность государствам, которые вместе с Беларусью инициировали проведение сегодняшних дебатов, и председателю Генеральной Ассамблеи, поддержавшего эту идею.

На протяжении ряда лет Республика Беларусь последовательно продвигает инициативы по противодействию и искоренению всех форм современной работорговли.

Белорусский опыт в этой сфере был признан достойным изучения.

В подтверждение достаточно отметить, что мы добились серьезных успехов в том, чтобы вывести данную категорию преступлений из разряда латентных. В прошлом году пресечено 103 канала поставки наших граждан в 13 стран мира, выявлено 441 преступление, связанное с торговлей людьми, установлено 418 жертв торговли людьми. Уже в этом году в тесном взаимодействии с зарубежными правоохранительными органами пресечена деятельность 3 международных преступных организаций.

Поэтому не случайно в 2007 году в нашей стране создан Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации, переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми, который получил статус базового учреждения образования государств-участников Содружества Независимых Государств в данной сфере.

В Беларуси, к счастью, торговля людьми не приобрела угрожающие масштабы. Но мы понимаем, что это явление – **опасный социальный вирус**, который будет распространяться по всему миру, если не выработать надежное противоядие.

В этой сфере уже немало сделано. Приняты различные международные документы, действуют специальные комиссии, группы.

Однако будем откровенны: неуклонный рост числа жертв торговли людьми говорит о недостаточной эффективности усилий по борьбе с торговлей людьми.

Почему преступники становятся изощренней, а правоохранительные органы оказываются неспособными им достойно противостоять? Здесь несколько взаимосвязанных причин.

Первая. С этим злом справиться в одиночку, в отдельно взятой стране невозможно. **Проблема приобрела глобальный характер**. И для ее преодоления должны быть задействованы усилия всего мирового сообщества.

Второе. Торговля людьми – **зло с глубокими и разветвленными корнями**. Противодействовать надо, с одной стороны, проблемам, которые толкают людей в руки работоторговцев, - это, в частности, нищета, неравенство, недостаток образования. С другой стороны, в одинаковой степени необходимо устранять факторы, которые создают спрос на жертв торговли, - коррупция, безнаказанность потребителей услуг жертв торговли людьми и иные.

Поэтому и методики противодействия должны **учитывать специфику** различных форм торговли людьми), а также особенности жертв торговли людьми.

Как следствие вышесказанного, третье. Успех может принести только такой подход к решению проблемы торговли людьми, при котором в борьбу с этим злом **вовлекаются все партнеры** - государства, международные организации, неправительственные организации, бизнес, средства массовой информации.

Частично решению проблемы содействуют **межучрежденческая координационная группа**, созданная по решению Генеральной Ассамблеи в 2006 году, и **глобальная инициатива ООН по борьбе с торговлей людьми**.

Однако эти механизмы не могут кардинально изменить ситуацию без широкой политической поддержки и вовлеченности всех государств-членов в данный процесс.

Именно поэтому Республика Беларусь в 2006 году предложила разработать **стратегию ООН по торговле людьми**.

Вопрос не в названии или форме этого документа. Главное - создать согласованный, всеобъемлющий и скоординированный механизм, позволяющий не просто эффективно бороться, а реально противодействовать торговле людьми.

Хочу особо поблагодарить Европейский союз, который высказал содержательные соображения относительно нашего предложения о разработке стратегии.

Мы уверены, что нужно **продолжить открытую дискуссию** в странах, международных организациях, всеми участниками процесса борьбы с торговлей людьми с тем, что в ближайшие несколько лет принять ее на **специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН** по борьбе с торговлей людьми.

Надеюсь, участники сегодняшней дискуссии выскажут свое мнение относительно данной инициативы.

Наш форум посвящен вопросам защиты жертв торговли людьми и наказания торговцев людьми. Это как бы две стороны одной медали.

Думаю, все со мной согласятся: независимо от того, по какой причине человек оказался жертвой торговли людьми – в силу собственного безответственного поведения или

по принуждению, **государство должно его защитить и оказать необходимую помощь**. В Республике Беларусь для этих целей задействовано несколько сотен социальных центров.

Работают 156 территориальных социальных центров. Несовершеннолетние могут пройти реабилитацию в 143 социально-педагогических центрах и социальных приютах. Для детей в возрасте до трех лет предусмотрен реабилитация в 10 домах ребенка системы Министерства здравоохранения (однако в Республике Беларусь случаев торговли детьми такого возраста не выявлено). Открыто 4 специализированных реабилитационных центра жертв насилия и торговли людьми. 15 неправительственных организаций занимаются оказанием реинтеграционной помощи таким жертвам.

Одновременно надо сделать все для того, чтобы **обеспечить неотвратимость наказания преступников**. Иными словами, важно не только пресечь противоправное деяние, но и обеспечить привлечение виновных к ответственности. К сожалению, одно не всегда вытекает из другого.

Для этого необходимо постоянно совершенствовать законодательную базу и профессионализм правоохранительных органов. Государству должно не "бить по хвостам", а ставить преступнику "капканы" заранее.

Приведу один пример. Согласно статистическим данным за последнее десятилетие количество детской порнографии в сети Интернет возросло в 20 раз, а общее количество веб-сайтов, предлагающих подобную продукцию, превышает 100 тысяч. В этой связи Президент Республики Беларусь в мае 2008 года внес в Парламент проект Закона, направленный на усиление уголовной ответственности за совершение преступлений, связанных с изготовлением и распространением детской порнографии. Согласно проекту максимальное наказание за такое преступление при наличии отягчающих обстоятельств – до 13 лет лишения свободы.

Видение содержания конкретных шагов может быть различно. Однако совершенно очевидно, что **требуются безотлагательные действия**. Мы не можем более отмахиваться от этой "неудобной правды" и недооценивать необходимость решительных и хорошо скоординированных мероприятий по борьбе с этим злом.

Международное сообщество не имеет на это право, потому что на нем ответственность за будущее мира, за будущее наших детей. И задача нынешнего поколения сделать все для того, чтобы это будущее было счастливым.